

安永昨日發布的《中國內地和香港 IPO 市場》報告指出，2024 年全球 IPO 活動持續放緩，預計全年共有 1,162 家企業在全球上市，集資 1,173 億美元，較去年分別下降 14% 和 7%。其中，印度市場全年料有 314 宗 IPO、集資額合共 180 億美元，宗數及集資額皆領先全球。至於香港預計有 64 宗 IPO、集資 107 億美元（折合約 834 億港元），集資額全球排名第四。安永亞太區上市服務主管蔡偉榮預期，香港明年 IPO 集資額有望增至 1,200 億港元，重返全球三甲位置。

●香港文匯報記者 岑健樂

蔡偉榮表示，截至 2024 年 11 月 30 日的公開信息統計，預計 2024 年香港市場共有 64 家公司首發上市，集資額約 834 億港元，較去年分別下降 6% 和上升 80%。安永香港資本市場服務發言人賴耘峯指，美聯儲開始減息，以及港交所一系列旨在提升市場效率和流動性的改革，包括優化新上市審批流程和批准在惡劣天氣下進行交易等措施，為市場注入了活力。此外，隨著 A 股 IPO 市場的收緊，多家原計劃在 A 股上市的公司已轉向香港上市，反映出內地企業對全球化發展和出海需求的日益重視。

### 內地香港措施支持企業南下

另外，賴耘峯表示，內地監管機構發布多項措施支持內地企業赴港上市，特別是行業龍頭、明星企業和獨角獸企業，再加上香港聯交所降低特專科技公司的最低上市門檻，回應市場需求，進一步提升香港上市平台的競爭力，都進一步促進了香港 IPO 市場表現。安永香港科技、媒體與電訊行業審計服務主管陳日輝稱，在內地和香港交易所多項政策的支持下，科技公司、特別是內地科技公司赴港上市意願提升，科技 IPO 宗數列第一位。

展望未來，蔡偉榮認為，在中央政府宣布一攬子經濟刺激措施、出台支持境內企業赴境外上市的政策，以及美聯儲開始降息周期啟動的影響下，該行預期 2025 年香港 IPO 活動有望重拾升勢。他進一步解釋指，內地大型企業、行業龍頭企業以及 18C（特專科技公司）企業的上市將持續活躍，進一步推動香港 IPO 的增長。隨着港股 IPO 審批流程的縮短及百億港元市值 A 股公司享受快速審批的新政策，「A+H」股的隊伍預計將進一步擴大。同時，內地企業從 A 股轉向香港上市的步伐也在持續。

### 明年或兩隻百億重磅股登場

因此，他預期，明年香港會有大概 5 隻集資規模達到 50 億港元的新股登陸香港，亦估計有 1 隻至 2 隻集資額達到約 100 億港元的重磅新股來港上市，明年香港 IPO 集資額有望增至 1,200 億港元，集資額全球排名重返三甲。

# 印度登今年 IPO 一哥 香港集資 834 億排第四

## 中央支持內企來港上市 港明年 IPO 可望重返三甲

# 安永

今年全球十大 IPO 交易所	
交易所	集資額
1 印度國家和孟買證券交易所	180 億美元
2 納斯達克證券交易所	165 億美元
3 紐約證券交易所	156 億美元
4 香港交易所	107 億美元
5 東京證券交易所	64 億美元
6 上海證券交易所	44 億美元
7 深圳證券交易所	36.5 億美元
8 沙特證券交易所	35.5 億美元
9 泛歐交易所 (主板+創業板)	34 億美元
10 阿布扎比證券交易所	33 億美元

香港今年 IPO 表現與明年展望	
今年 IPO 市場表現	
新股數目	64 家 (按年下降 6%)
集資額	834 億港元 (按年上升 80%)
集資額全球排名	第四位
明年 IPO 市場預測	
新股數目	未有精確預測
集資額	1,200 億港元
集資額全球排名	有望排名前三位

整理：香港文匯報記者 岑健樂



●美的集團今年在港交所上市，集資逾 300 億元，為今年本港最大宗 IPO 個案。資料圖片



●左起：安永香港資本市場服務發言人賴耘峯、亞太區上市服務主管蔡偉榮及香港科技、媒體與電訊行業審計服務主管陳日輝。香港文匯報記者 岑健樂 攝



●安永審計服務合夥人湯哲輝(右)判斷，2025 年 A 股逐步實現 IPO 發行節奏常态化。香港文匯報記者章蕪蘭 攝

## 發行節奏料常态化 A 股明年 IPO 平穩

### 湯哲輝：「整體還是收緊態勢」

湯哲輝解釋，常态化不是高速化，總體節奏階段性收緊可能還會持續。「常态化是指對發行事項有所預期，不像之前，到底 IPO 能否被受理、到底什麼時候能拿到批文，均不可預期。」但對前述事項的可預期，並不代表高速度，「我們也不確定 A 股明年 IPO 到底多少家，可能會小步快跑，整體還是收緊態勢。」

今年 A 股 IPO 企業主要集中於工業、科技、材料

行業，行業集中度升高。展望 2025 年，湯哲輝認為，資本市場資源要素將繼續向「新質生產力」集聚。此外，國務院等部門年內發布文件，支持符合條件的新材料大數據中心相關企業、種業、冰雪等行業企業上市，相關行業 IPO 有望增多。

安永華中區審計服務主管合夥人費凡表示，隨着強監管系列新規陸續落地，中長期資金的入市、降低外資戰略入股 A 股門檻等措施均有利於改善 A 股預期回報和投資環境，從而對 IPO 活動產生積極影響。

## I Squared 中移動香港爭奪香港寬頻



●香港寬頻接獲中移動香港及 I Squared Asia Advisors 提出收購。資料圖片

香港文匯報訊（記者 周紹基）香港寬頻（1310）繼早前獲中移動香港提出收購要約後，昨日再表示已收到環球全域電訊（HGC）股東私募股權公司 I Squared Asia Advisors 提出無約束力的初步意向，有意收購香港寬頻 100% 已發行股份，彼此仍在討論包括價格的建議條款。到晚上，中金已代表中移動香港向香港寬頻提出自願有條件的全面現金要約，要約代價為每股 5.23 元現金，較香港寬頻 11 月 12 日的收市價（3.71 元）有約 41% 溢價。該股將於今日復牌。

### 中移動香港提每股 5.23 元收購

香港寬頻昨在開市前已經停牌，停牌前報 4.86 元，市值 63.7 億元。今次 I Squared 向香港寬頻提出具競爭力的非約束性收購要約，或引發香港寬頻競購戰。市場人士指出，I Squared 提出的要約價格，料會略高於 11 月底由中移動香港提出的要約，有關談判仍在進行中，暫時難料最終結果。若 I Squared 提

出的交易落實，預期將透過其投資組合公司 HGC Global Communications 完成收購。

事實上，今次並非 I Squared 首度出手，香港寬頻早於去年 3 月已曾收到 I Squared 的初步非約束性函件，表明有意透過 HGC 向香港寬頻提出收購。不過，香港寬頻在同年 6 月否決有關要約，並發公告指已與潛在要約人終止有關可能提出要約的討論。

及後到今年 11 月，香港寬頻稱已收到潛在要約人中移動香港提出的無約束力建議，表示其可能提出現金收購要約，以收購公司全部已發行普通股份。該公司目前仍在討論該等建議，包括收購價格等條款，結果 I Squared Capital 再加入戰團，預料香港寬頻股價在復牌後會繼續造好。

## 恒指重越 10 天線 新世界反彈 2.8%

香港文匯報訊（記者 周紹基）作為 12 月股市開局首日，港股昨日反覆高收 126 點，恒指收報 19,550 點，重越 10 天線（19,445 點）水平，成交額亦增至 1,461 億元。藍籌股普遍反彈，汽車股及手機股較強。至於再更換行政總裁的新世界（0017），股價亦反彈 2.8%。市場人士指出，內地製造業數據好過市場預期，但帶來的刺激未算很大，預計本周市況悶局，短期阻力在 19,700 點。

### 後市看中央經濟工作會議

華建證券投資策略聯席總監阮子儀表示，大市本周會較沉悶，後市要看本月投資者關注的中央經濟工作會議，以及會否有更多數

據，證明內地經濟復甦步伐穩健。他預期，短期內恒指的阻力為 19,700 點，若企穩的話，下一步可看 20,000 點；如果未來兩周升不穿阻力位，不排除會再次下試 19,000 點位置。

科指全日升 1.2%，收 4,405 點。焦點股美國（3690）公布第三季經調整盈利升 124%，好過預期，券商普遍維持「買入」評級，該股早段跌 5.2% 後拗腰向上，全日跌幅僅 0.8%。富瑞給予美團目標價 270 元，即後市上升空間達到六成。憧憬受惠內地補貼政策，多隻手機股走強，比亞迪電子（0285）急升 11.3%，是升幅最大藍籌股，舜宇（2382）漲 3.5%，瑞聲（2019）、富智康（2038）、丘鈺（1478）同升逾 4%，高偉（1415）升幅更達 7.8%。

澳門 11 月博彩收入好過市場預期，新濠（0200）和澳博（0880）齊升逾 4%，金沙（1928）升 2.3%，重上 20 元大關。

### 廣汽夥華為 AH 股急升

汽車股公布 11 月銷售及交付量後股價普升，比亞迪（1211）升 2.4%，吉利（0175）升 4%，小鵬（9868）升 5.1%。廣汽（2238）與華為擬拓新高端新能源車品牌，AH 股同急升，A 股漲停，H 股更抽升 25.2%。小米（1810）指其 SU7 全年可望交付逾 13 萬部，該股亦升 2.9%。

此外，新世界及新世界百貨（0825）在兩個月內，行政總裁一職出現兩次變動，兩股昨日復牌，各彈 2.8% 及 5.3%。

## 吉爾吉斯斯坦在港辦推介會

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）隨着國家提出「一帶一路」倡議進入下一個金色十年，香港將繼續擔當「一帶一路」功能平台的角色，並發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」作用。吉爾吉斯斯坦作為最早支持和參與「一帶一路」倡議的國家之一，近年來與中國的經貿合作關係日益密切，由天風國際與信銀國際聯合主辦的首場「一帶一路」黃金線系列金融推介會——吉爾吉斯斯坦國家財政部推介會暨非交易性路演昨日在港舉行，吸引不少國際投資機構及金融行業領袖出席。是次香港推介會成功舉行，標誌中國與吉爾吉斯斯坦在經濟領域合作邁向新高度，為「一帶一路」倡議的高質量發展注入了新動能。

香港特區政府財政局副局長陳浩濂昨出席活動致辭時表示，香港作為全球主要國際金融中心，具備資本與信息的自由流動、穩健的普通法制度以及單一稅制等核心優勢，同時香港與中國內地市場聯繫緊密，在促進人民幣國際化和推動「一帶一路」倡議中發揮着關鍵作用。而吉爾吉斯斯坦作為「一帶一路」倡議下的重要合作夥伴，亦是香港在中亞地區的重要貿易夥伴，他期待與吉爾吉斯斯坦的合作將推動「一帶一路」國家與地區之間的多層次合作，進一步促進區域經濟的可持續發展。

吉爾吉斯斯坦國家財政部副部長 Amanbaev Umutzhan Mominovich 表示，人民幣近期成功納入吉爾吉斯斯坦官方每日公布匯率的貨幣名單，標誌着兩國經濟合作進入了新的階段。他認為，這不僅為國際投資者提供了更多便利，也為吉爾吉斯斯坦的金融市場發展賦能。他希望通過此次推介會，與更多國際投資機構建立聯繫，共同推動區域經濟可持續發展。

### 上海北京辦系列路演活動

天風國際近期與吉爾吉斯斯坦國家財政部簽訂合作備忘錄，成為首家與吉爾吉斯斯坦國家財政部建立合作關係的駐港中資券商。雙方將就共同推動人民幣國際化願景，服務實體經濟，助力高質量發展，為維持並進一步鞏固香港作為國際金融中心的地位，展開更廣泛合作。天風國際聯合信銀國際將陪同吉爾吉斯斯坦國家財政部於 12 月 3 日至 6 日期間，陸續在上海和北京繼續舉辦系列非交易性路演活動，進一步深化吉爾吉斯斯坦與中國金融市場聯繫。



●左起：天風國際一帶一路事業部新興業務負責人 Alexander Shupletsov，天風國際行政總裁鄒傳，吉爾吉斯斯坦政府借債部主任 Abdymbapov Abdanbek Abdymbapovich，吉爾吉斯斯坦國家財政部副部長 Amanbaev Umutzhan Mominovich，香港特區政府財政局副局長陳浩濂，信銀國際高級董事、債券資本市場、財資及環球市場 Andy Siow。香港文匯報記者郭木又 攝

## 滙控傳已物色主席繼任人

滙控發言人未有置評。

### 提前近 18 個月作交接準備

報道引述滙控高層指，杜嘉祺或根據程序提前離開。消息指，按原先計劃，杜嘉祺將在 2026 年春季召開的年度股東大會前卸任，但亦可能會根據物色繼任人的進度提前離開滙豐。消息又形容，考慮到滙豐主席一職的複雜性，

提前近 18 個月作交接準備屬正常舉措。

現年 65 歲的杜嘉祺，2017 年從友邦保險加盟滙控，2017 年 10 月 1 日起出任滙控主席，打破當時滙控由內部擢升的傳統。杜嘉祺上任後，推動滙豐策略轉型，將業務重心東移至亞洲地區。杜嘉祺任內期間，該行更換了 3 名行政總裁，包括上任只有 18 個月便突然辭任的范寧、祈耀年和現任艾橋智。